

六载帮扶路 不变为民情

本报记者●肖玥

“来小丽，我抱一下，看看最近有没有吃胖。”

“作业写完了吗？你上次电话里说要给我读的作文我看一下。”

……

立冬这一天，电话里知道包头市公安局石拐区分局民警孟华要来，夫妻俩早早等在门口，孟华像往常一样，拎着大包小包的生活用品和同事们来到张余(化名)家里，一进门就抱起了小丽(化名)。

6年前，这曾是一个处于困窘的家庭，生活的拮据让这个家庭几乎到了濒临“解体”的边缘，而孟华的到来，让情况开始发生了改变……

2018年5月，时任石拐区公安分局后营子派出所所长的孟华在辖区走访摸排中发现，鸡毛窑子村腮忽洞村小组有一户特殊家庭，户主张余因出车祸头部受伤，丧失劳动能力。其妻子也有智力障碍，沟通困难，只能靠捡破烂和村委会救济为生。2007年，张余的女儿小丽出生，孩子严重营养不良，身体瘦弱。由于小丽未在医院生育，没有出生医学证明，导致无法落户，眼看孩子就要到了上幼儿园的年龄，孟华想方设法为小丽落了户。孟华与街道办事处人员为他们送去了30只鸡，并为夫妇申请了低保。张余一家人在孟



孟华看望小丽。

华和社会各方帮助下看到了生活的希望。

“这样的特殊家庭需要社会各界的帮助。”6年间，孟华已从原来的派出所调离，但他对这一家的帮扶从未间断。

说起孟华，张余滔滔不绝：“这几年多亏了他，逢年过节想着我们，我媳妇病情发作

的时候，老是半夜给他打电话，无论多晚他都接，孩子今年暑假吵着要去找他，他那么忙还陪孩子玩儿……”

孟华对张余一家的帮扶，深深影响了他的同事们，每次来张余家探望，总有几张新面孔主动加入到这一爱心队伍中。

持续优化营商环境 着力提升办事效率

本报讯(记者 宋宏颖)今年以来，赤峰市市场监管局持续优化营商环境，不断提高企业办事便利度，推出“电子营业执照+企业码”服务新举措。

该局应用“电子营业执照+企业码”完成企业设立、变更、备案、注销所有登记事项的无纸化一网填报，实现企业信息免填写、纸质营业执照免提交。“电子营业执照+企业码”是提升企业便利化服务的迭代升级，让企业、群众充分体验到“数据多跑路，群众少跑腿”的便利。“电子营业执照+企业码”可实现身份验证“随身行”，具有权威性和识别性，保障市场主体数据安全性、准确性，进一步提高了审批服务效率。企业无需携带纸质执照，也不用填写繁琐表格，凭电子营业执照和“企业码”就可直接办理市场主体登记、印章刻制、涉税办理、社保、医保、公积金、银行预约开户、企业变更、备案、企业注销等。

开展扬尘治理 优化环境质量

鄂尔多斯讯 近期，鄂尔多斯市康巴什区城市管理综合行政执法大队积极开展扬尘治理工作，全力推进环境质量的持续优化。

该大队督促施工工地严格执行“六个百分百”工作要求，高标准落实施工现场围挡、工程渣土覆盖、路面硬化等扬尘防控措施。该大队加大监管力度，督促运输车辆做好车轮车身冲洗、篷布覆盖等措施，确保“出门不带泥、上路不抛撒”。同时，该大队全面推行垃圾清运车辆智能管理小程序，运用“互联网+”的思维，创新运营管理模式，做到“一车一码”准确定位，现场人员可借助手机全过程掌控垃圾清运车辆运输起点、路线和运输终点。

目前，该大队共督促施工工地清洗路面250余起，新覆盖绿网19处，查处道路遗撒事件80余起，检查渣土车辆“一车一码”及小程序使用情况270余起。(温媛)

乌兰察布市集宁区首个“的士驿站”建成试运行



的士驿站。郭成摄

乌兰察布讯 近日，乌兰察布市集宁区首个“的士驿站”开始试运行，由乌兰察布市交通运输综合行政执法支队授权集宁区出租汽车行业协会进行管理，为出租汽车驾驶员无偿提供临时停车、如厕、饮水、休息、手机充电、休闲阅读等服务。

位于乌兰察布汽车客运总站的集宁区“的士驿站”，由该支队精心选址、倾力打造而成，是有效落实乌兰察布市委、市政府对出租汽车驾驶员关心关爱的暖心举措，让广大出租汽车驾驶员切身感受到党和政府的关爱，提升了出租汽车驾驶员的职业满意度和职业幸福感。据了解，该“的士驿站”主要以巡游出租汽车驾驶员和网络预约出租汽

车驾驶员为服务对象，每周一至每周日(每日上午9时至下午4时)由集宁区爱德出租汽车管理有限公司、集宁区利路享通出租汽车管理有限责任公司、集宁区爱博出租汽车管理有限责任公司、集宁区众亿出租汽车管理有限责任公司、集宁区欢乐出租汽车管理有限公司、集宁区宏顺达出租汽车有限公司轮流派员值班，为出租汽车驾驶员提供暖心服务。(郭成 迟永东 马鹏飞)



筑牢思想防线

本报讯(记者 李译新 通讯员 张永慧)为进一步强化党风廉政建设，确保民辅警坚守廉洁自律的底线，近日，鄂尔多斯市公安局交管支队鄂托克旗大队组织召开廉政教育警示教育集中学习会，强化民辅警八小时之外管理，自觉净化“生活圈”，保持清正廉洁本色。

集中学习会通过典型案例，教育引导全体党员民辅警汲取深刻教训，以纪为镜、以案为鉴，深刻检视自我、反思自我、警醒

永葆清正廉洁

自我，牢牢守住做人、处事、用权、交友的底线，守住党和人民赋予的历史使命。

参会的民辅警表示，面对外界的诱惑，要自觉增强抵抗力和免疫力，树立正确的世界观、人生观、价值观，努力提高政治素质和政治能力，自觉净化生活圈、社交圈、朋友圈，时刻绷紧纪律规矩这根弦，严以修身、严以用权、严以律己，坚决筑牢拒腐防变的思想堤坝。

探讨罪犯思政课题 提升教育改造质效

扎兰屯讯 近日，扎兰屯监狱邀请扎兰屯市教育界专家举行开放日暨罪犯思政课题集体磨课座谈会。

在该监狱教学楼，教育专家们详细了解罪犯的学习环境，对于监狱方面能够提供如此完善的教育条件给予了高度评价，并就如何进一

步优化教学内容和方式提出了宝贵的建议。在警示教育基地，专家和代表们认真听取了讲解员关于基地建设背景及其重要作用的介绍，了解犯罪成因及之后的心路历程。座谈中，讲师团成员首先从课程设置、教学目标及实际授课效果出发，详细介绍了罪犯思想政治教育课

的现状。教育专家们针对问题，从教育心理学、教学设计等多角度入手，提出了具体建议。通过深入探讨，民警讲师团成员普遍反映受益良多，表示将在接下来的课程中融入宝贵建议，努力让罪犯思政教育更加贴近实际、更加具有感染力。(安译明)

创新解纷机制 践行“枫桥经验”

乌海讯 近年来，乌海市乌达区社会治安综合治理中心坚持和发展新时代“枫桥经验”，立足预防、立足调解、立足基层，整合司法、法院、公安等多部门资源，形成矛盾纠纷联调、工作联动、治安联防、平安联创格局，做到预防在前、调解优先、运用法治、就地解决。

乌达区级综治中心充分发挥政法职能特点，采用“1+4+X”工作运行机制，打造“1”个区级综治中心，强化平安建设、矛盾纠纷化解、维护治安、法律服务“4”大核心功能，不断夯实网格治理服务、监控研判等“X”项衍生功能。

该中心聚焦“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”，将各类矛盾纠纷归类划分为人民、行政、司法三大类内容统筹管理，设置劳动仲裁、法律咨询、三级民情民意等8个功能室，做到应调尽调、能调尽调，实现案结、事了、人和。结合三调对接工作，充分发挥法学会基层服务站点和首席法律咨询专家作用，将辖区内涉法涉诉的复杂矛盾纠纷作为联调案件，邀请法院、公安的首席法律咨询专家及时有效化解。

以乌达区148个网格为基点，126个网格驿站为工作阵地，依托“一长三员”力量，充分发挥数字化技术在基层治理中的作用，网格员通过网格通实时上报各类问题及安全隐患，上报各类服务信息并解决49717条，解决率达99.9%。

(乌达区委政法委供稿)

助力医保惠民生 宣传政策暖人心

乌海讯 为扎实做好2025年城乡居民基本医疗保险缴纳工作，近日，乌海市海南区人民法院党支部组织党员干部与平安社区工作人员联合开展医保缴纳协助及宣传工作。

他们针对辖区内行动不便、不会使用智能手机的居民，协助缴纳医疗保险。同时，干警们在各小区开展医疗保险参保宣传面宣传工作，通过发放宣传资料、现场讲解等方式，进一步提升了辖区居民对医保政策的知晓率和参与度。

此次活动，不仅增强了辖区居民对医保政策的认同感、获得感和满意度，也充分发挥了法院党支部在职党员的先锋模范作用。(张丽红 高峰)

联合开展专项行动 加大河湖保护力度

乌海讯 为强化辖区河湖管理保护和执法监督工作，近日，乌海市海勃湾区人民检察院与海勃湾区农牧水务局、海勃湾区公安分局联合开展了河湖保护专项行动。

行动中，巡河组来到千里山水库，详细了解水库今年以来的水情、泄洪情况、日常监管情况及对发现安全隐患的处理情况。巡河组实地查看了水库设施是否完善、是否存在安全隐患、水质与周边生态环境是否存在污染等情况，并就强化“河长+检察长+警长”协作机制，加强职能互补，建立健全河湖保护长效机制，共同推动河湖生态环境持续改善等工作进行了深入探讨。

随后，巡河组又走访了辖区其他河道，重点查看河道岸边生态环境与河道内是否存在倾倒垃圾、违法排污、非法采砂等情况。

下一步，海勃湾区检察院将持续关注河道安全和周边生态环境，充分发挥公益诉讼监督职能，强化部门联动，加大河湖巡查力度，保障辖区河湖安全，助推河湖长制“见实效”与河湖公益诉讼“见疗效”。

(刘勇)

